

救人！救人！

——3位工会主席回望“8·8”九寨沟地震之夜

本报记者 李娜

8月8日21时19分，四川省阿坝藏族羌族自治州九寨沟县发生7.0级地震，数万人被困九寨沟。那一晚，几乎所有人都在惊恐不安中度过了近在眼前的生死之夜。然而，对于一些人来说，那更像是一场与时间赛跑的生命保卫战。尽管时过一周，亲历者们再度回望，仍若置身其中，无法忘怀……

这是来自3位工会主席的震区故事，他们在同一时间，身处不同地点，义无反顾地做着相同的事：救人！

清场！疏散！

“小心！”虽然只有几秒钟，但在剧烈摇晃下，正在客房中心二楼办公室值班的寇卫东和另外一名同事本能地用身体护住身边两位女同事，紧接着是突然断电，一片漆黑下，棚顶天花板掉落，声响骇人。

“经历过‘5·12’汶川大地震，我们马上意识到，这是又遇上地震了！”寇卫东是四川新九寨宾馆有限公司人力资源经理、工会主席。在突发情况下，作为当夜酒店值班领导，他成了现场的最高指挥长。

正值暑期旅游高峰，酒店700间房全

工会多年力推 内容不断丰富

贵州近250万职工受益于工资协商

本报讯（记者李丰）“推行工资集体协商以来，员工工资持续增长，员工们两三年都不会‘跳槽’。”8月4日，贵州遵义市播州区乌江镇乌江鱼府工会负责人周燕向记者介绍工资集体协商给企业带来的好处。自2012年乌江镇豆腐鱼餐饮行业工会联合会大力推动工资集体协商以来，全镇70多个餐饮企业迅速建立了职工工资增长机制，完善了职工福利制度，从此杜绝了行业内恶性竞争，稳定了该镇餐饮行业职工队伍。这是贵州工会以提质增效为重点，深入推进企业工资集体协商的一个生动缩影。

《贵州省企业工资集体协商条例》于2015年1月1日正式施行。多年来，贵州省总工会持续推进工资集体协商，使全省企业工资协商共识逐步形成，协商内容不断丰富，协商工作成效明显。协商内容不仅涉及劳动报酬，还扩展到工作时间、休息休假、劳动安全卫生、保障福利、职工培训、劳动纪律、企业规章制度、奖惩与裁员等内容。同时，省总以行业性区域性集体协商为重点，进一步

部满客，加之90名员工，酒店里的人有千余名。震后大约30秒，酒店应急指挥小队人员便全部到达指定地点。

餐厅部、客房部、保安部……所有部门对讲机调至统一频道：“清场！疏散！”

在寇卫东的组织下，女员工和游客一起先行撤离至停车场，由于应急喇叭在地震中受损，承担疏散工作的酒店工作人员只能不断在各个楼层呼喊，挨个房间寻找，确保不漏掉任何一个人。

不到20分钟，所有人都被集中在停车场的空旷区域，但游客们的情绪很不稳定。”寇卫东回忆，地震发生时刚刚入夜，很多游客已经准备休息，由于过于惊恐，很多人连鞋子、衣服都没来得及穿就跑出来，有的游客甚至哭着要求马上离开。

“还有余震，这种情况下绝对不能离开。”黑夜里，寇卫东站上停车场高台，借着手机电筒微弱的光与游客沟通，平稳游客情绪。之后又召开团队紧急会议，确定行李领取方案，最大限度确保人员及财产安全。

大家一圈一圈围在一起抱团取暖，轮流用手机为黑夜照明。由于深夜有风，不敢燃木取暖，酒店备用被子只有600床，根本不够分，看到一位年轻游客穿着短裤在夜幕中瑟瑟发抖，寇卫东把衣服脱下来给她防寒，很多员工也都把自己的衣服给游客御寒。

凌晨3点，手机恢复了信号。寇卫东打开手机，数十个未接来电，上百条短信、微信一股脑涌进来。第一条蹦出的信息，来自陕西老家的妻子，只有4个字：活着吗？寇卫东瞬间泪崩，为了不影响其他人的情绪，他把头埋在手臂下……

“冒着余震的危险，一次次往返危楼寻找游客的员工们，是我最大的骄傲！”寇卫东说，“我们并肩作战，共同确保了千余名游客的生命安全。”

少了一个

地震发生时，九寨千古情晚会上演的汶川大地震章节刚刚落幕，如果不是演员迅速通报了地震消息，很多游客还以为演艺大厅棚顶的剧烈摇晃是演出的特效。

“几十秒时间内，我们就迅速通过发电机接通了电源，有了光亮，游客的情绪很快稳定下来。”九寨千古情旅游发展有限公司总经理助理、工会主席王飞回忆道。

导游和公司现场工作人员配合有力，仅3分钟便将人员集中至空旷地带，然而，在清点人数时，不幸的事情发生了。

“少了一个！”王飞说，自己同时担当公司的内训师，每年新入职和进入公司实习的人员与他都有接触。他迅速作出判断：少的人是今年新来的实习生，一个20岁出头的小姑娘。

王飞决定先带一小队保安在外围寻找，一无所获。

“不管怎样，都要找到她！”王飞决定返回受损较为严重的演艺大厅，一回头，瞬间发现了站在人群中的妻子，定了下神，只问了句“孩子呢？”听到妻子说“抱出来了”，便头也不回地扎进大厅寻找。

他的妻子是公司的行政主管。当他决定去寻找失踪实习生的时候，妻子主动承担起了在安置点的人员安抚和警戒工作。就在3天前，他们的女儿刚刚过完周岁生日。

此时，消防大队和特警人员也赶到了。30分钟后，女实习生被找到了，但是伤势严重，大家一起把她送进医院。

这名实习生最终没能抢救回来，成为九寨沟地震中第一位被确认的遇难者。

“心里很痛，很煎熬！可是不能把自己困在里面，太多工作等着做。”王飞说。凌晨2点钟，王飞从医院赶回景区，作为团队的领头人，他马上组织人员向周边酒店借被子、毛毯，寻找安全地带，支起一口大锅煮粥。

那锅热腾腾的粥一直煮到凌晨6点。直至妻女和前来探亲的母亲跟随疏散队伍离开，王飞都没有和家人碰面，甚至没见过女儿一眼。接下来的几天，遇难的实习生家属从重庆赶来处理后事，王飞全程默默伴其左右，“那种时候，我能做的只

有这些……”

“幸好砸毁的是汽车”

“我是县委常委、工会主席，请大家听我说……”九寨沟县委常委、县总工会主席文成华说，地震后，在混乱的301省道上，他不断重复呼喊着，希望游客们能够听到他的声音，可他的声音最终淹没在汽车鸣笛和人们情绪激动的叫喊中。

地震当夜，文成华正带队在九寨沟口附近的自来水厂开展环保督查。地震发生后，他们打算返回县城，但行至崇牙村时，看到至少上千名游客聚集在公路上，欲连夜撤离九寨沟。

“山上落石不断，沿途凶险，崇牙村已经出现了大滑坡，绝对不能贸然撤离！”由于文成华在震中漳扎镇做过党委书记，又有多年公安口的从业经历，因此他果断地作出决定。已到现场的旅游局人员和当地警员很快聚集在他的周围听从指挥，但游客们却始终难以安抚。情急之下，文成华让现场人员把两辆公务车横在路中间做路障，并用绳索封锁路段，以避免游客失控硬闯。

“就在吵闹间，轰的一声，山上滚下的巨石瞬间砸毁一辆汽车车头，另外一辆车也被砸变了形。”文成华说，几乎同一时间，所有游客都安静下来，开始意识到连夜行车的危险，于是听从指挥陆续回到所在酒店或空旷地带集中，等待统一的撤离通知。

“一下松了口气，心想千幸万幸砸毁的是汽车，而不是人。”安抚游客过后，文成华一行连夜赶回县应急指挥部，根据指挥部统筹，由他主要负责群团和社会组织的救援力量，8月11日起，他又被指派到震中所在的树正寨主持灾民安置、次生灾害防范等工作。

8月16日22时，接受记者采访时，他刚刚完成深夜灾情巡查。谈及感想，文成华说：“只要人在，就一切都会好起来。”

湖南省总赴一线送清凉

本报讯（记者罗筱晓 方大丰）8月10日~11日，湖南省人大常委会副主任、省总工会主席刘莲玉，省总工会党组书记、副主席徐文龙率领送清凉慰问组，分别到湖南省电力公司指挥调度中心、长益高速公路扩容工程第二合同段项目工地、长沙轨道交通3号线灵官渡站施工现场，为高温下的建设者送去防暑降温物资，并调研指导“职工喜迎十九大、劳动创造新湖南”主题劳动竞赛活动。

7月，湖南省总发出通知，要求各市州总工会、省直机关工会、省产业工会、直属基层工会工作委员会精心组织开展以“清凉一夏、关爱同行”为主题的送清凉活动。省总领导分成8个慰问组，赴省重点建设项目、高温作业场所，开展送清凉活动和高温期间劳动保护监督检查。今年，全省各级工会计划筹集资金2000万元，其中省总本级列支经费113万元，全省40多万名工会干部深入工地，慰问高温作业一线职工逾100万人。

西藏职工业余乒乓球赛开幕

本报讯（特约记者张中源）8月10日，西藏自治区职工业余乒乓球比赛开幕，各地市工会、各产业（系统）、机关、企事业单位工会选派的24支代表队，100余名选手参加比赛。

比赛由自治区总工会主办，劳动人民文化宫承办，西藏乒乓球协会、中国移动西藏有限公司拉萨分公司协办，分为男子团体赛和女子团体赛，为期3天，是自治区总工会“中国梦·劳动美”系列活动之一。

天津市总举办职工亲子夏令营

本报讯（记者张奎 通讯员连娜）“同书美丽天津 共绘吉祥全运”——天津市总工会职工亲子趣味夏令营8月12日圆满结束。

本次活动由天津市第二工人文化宫、天津市职工文体协会办公室承办，活动在书画艺术的基础上融入了亲子拓展活动和气排球运动，来自23个单位的25个家庭参加了体验式拓展分享。最后环节的“共绘吉祥全运”将活动推向高潮，职工家庭共同创作，用绘满各届全运会吉祥物的20米绘画长卷作品迎接第13届全运会的到来。

青岛市南区工会为职工送清凉

本报讯（记者杨明清 通讯员匡润金）近日，青岛市南区委副书记张忠和区总工会主席牛鲁彬一行先后到市南区海滨风景管理处、市政、环卫、绿化等单位，慰问奋战在高温一线的工人，为他们送上洗涤用品、茶叶、绿豆、矿泉水等消暑慰问品。

该区“夏送清凉”活动已覆盖一线职工2000余人，累计为职工送去19万元的防暑降温物资，购买清凉用品共计19万元。

万年县举办珍珠蚌接种大赛

本报讯（记者卢翔）8月4日，江西省万年县举办“劳动美·秀绝活”珍珠种蚌接种技能大赛。比赛现场如火如荼，在全县职工中掀起了做有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的热潮。

万年县人大常委会副主任、县总工会主席黄亚莉表示，当地的珍珠女把个人梦想融入实现中国梦奋斗中，立足本职岗位，积极拼搏进取，广大职工要学习她们甘于无私奉献的精神，充分发挥工人阶级在经济建设中的主力军作用。

中车长客举办职工英语演讲赛

本报讯（记者柳姗姗 通讯员解绍赫）日前，中国中车长春轨道客车股份有限公司工会举办首届“争当国际化企业代言人”职工英语演讲比赛决赛，并通过网络方式实现全球直播。

长客工会副主席邵小明表示，长客国际业务不断增多，培养和造就一批具有海外商务能力、项目管理运作能力、语言交流能力的高素质人才，已成为建设国际化企业的重要组成部分。比赛为职工搭建了一个展示自我、提升能力的舞台。

新乡车务段职工代表巡视安全

本报讯 近日，新乡车务段开展职工代表暑期安全巡视检查，切实找准安全管理上存在的薄弱环节和隐患盲点。

该段组织了由职工代表和安全专职人员组成的巡视检查组，走进管内新乡东、东明县站等20个车站的一线班组，对卫生条件、劳保用品、防暑降温措施、“安康杯”竞赛活动组织等情况进行检查，通过“听、看、查、问、评、改”等方式，零距离对安全管理进行“问诊把脉”。通过巡视，职工代表发现并解决现场问题23件。

哈段青工积极投身暑运主战场

本报讯 8月2日，哈尔滨客运段举办“技能之星”技术表演赛，青年职工勇拔头筹。该竞赛是近期该段团委、工会团结和带领青年职工投身暑运主战场的一项活动。

该段先后举办“我的青春我的梦”读书活动，开展职工技能知识竞赛，并加强了对青年乘务员担当的列车进行添乘指导和应急故障处理内容的强化培训。同时，该段还成立青年志愿者送清凉服务队，组织开展为一线职工送清凉活动。截至目前，共到一线慰问班组12个、职工360名。

8月16日，新疆维吾尔自治区第一届工业机器人技术应用技能竞赛暨第二届全国工业机器人技术应用技能大赛新疆区选拔赛进入实际操作比赛环节，参赛选手进行工业机器人硬件、电气、气动系统链接及故障排除任务。

本届大赛共有来自新疆各地的50余名选手参赛，综合成绩优异者将代表新疆参加全国工业机器人技术应用技能大赛。

刘新 摄/中新社



志愿服务驿站 服务市民

8月16日，一名志愿者（右三）向学生及家长演示人工呼吸。

2014年起，河北邯郸市在城区公园、广场等公共场所陆续建成10座志愿服务驿站，定期开展疾玻预防咨询及义诊、义务维修手机和小家电、义务缝纫修补、免费发放环保袋等活动，为市民提供暖心服务。

新华社发 李晋陶 摄

变“坐等上门”为“主动上门”

保定：“流动职工服务中心”送服务到门口

本报讯（记者李显霖 通讯员李政）

河北省保定市总工会创新服务企业和职工的方式，创立“流动职工服务中心”，为企业和职工提供订单式服务，使职工服务中心的服务功能变“坐等上门”为“主动上门”，受到职工称赞。8月1日，服务中心首次行动，为立中集团送去价值3万余元的图书和4万元的防暑降温用品。

“流动职工服务中心”主要职责为“三进”“十送”“三服务”。“三进”即进园区、进企业、进工地。“十送”即送技能、送岗位、送法律、送政策、送安全、送健康、送文化、送普惠、送清凉、送温暖。“三服务”即上门服务、菜单服务和订制服务。

该市总同时设置了包括会员卡办理、技能助推、法律援助、文体推介、健康促进、心理关爱、困难帮扶、创业就业扶持、普惠宣传、政策咨询等内容的菜单式服务项目，供企业挑选。在菜单所列内容之外，企业可根据企业和职工的自身需求，自行订制服务。该服务中心活动时间为每年的3月至11月，所有服务全部免费。

据保定市总工会党组书记、常务副主席乔玉忠介绍，企业确定所需服务之后，将填写的《保定工会流动职工服务中心活动申报表》，提前15日报市总工会保障部。届时，“流动职工服务中心”就会把相应服务送上门。

保定市人大常委会副主任、市总工会主席王惠欣表示，建立“流动职工服务中心”的目的，就是通过工会组织把党和政府的关心、关怀和关爱，更加直接、更加便捷地送到职工之中，为职工提供面对面、心贴心、实打实的服务，切实解决好服务职工“最后一公里”的问题。

为更好地为企业和职工服务，保定市总工会为“流动职工服务中心”配备了专用大篷车。目前，大篷车先后开往国网保定供电公司、风帆集团清苑分公司、保定市路灯管理处、四方三伊电气公司、竞秀区城市管理行政执法局等单位，为职工送去“订制”的近30万元防暑降温用品及其它服务。

外协队伍是指由用人单位与劳务输出单位签订劳务协议后，到用人单位参加施工生产的人员。据水电四局工会主席张志民介绍，工会重点选取了几个项目部，在管理工作规范、员工相对稳定、与项目建立协作关系时间相对较长的外协施工队中率先开展建立工会组织的工作，再逐步在各项目的外协队全面推进建立工会。

在选择外协队伍和分包队伍时，该公司工会将建立工会组织作为入场的优选条件之一。

本报讯（记者邢生祥）今年以来，中国水利水电第四工程局公司工会因势利导，力推各单位签订短期劳动合同的农民工，各单位工会在本人自愿的基础上，吸纳他们加入工会组织，使其享受和本单位会员同样的权利，履行会员义务。

同时，该公司工会通过召开座谈会，在各项目部开设农民工夜校等形式，组织开展外协队伍技术技能培训，举办高空作业安全防护、电梯司机专业技能知识、塔吊安全操作、员素质提升培训，指导外协队伍工会建立员工档案及会员档案，促使项目部与外协队之间签订农民工工资支付保障承诺书，实行“考勤透明、分配方案透明、工资发放透明”的“三透明”管理。

另外，各项目部工会还公布农民工工资拖欠举报电话，对举报电话及时跟进处理，切实维护劳动双方合法权益。

在选择外协队伍和分包队伍时，该公司工会将建立工会组织作为入场的优选条件之一。



新疆举办工业机器人技术应用技能竞赛

国网上海青浦供电

技术创新提升带电作业能力

入伏以来，上海地区持续高温。在上海青浦区，电网历史最高负荷一度冲到144.7万千瓦，再次刷新历史最高纪录。为保证辖区居民清凉度夏，减少客户停电，国网上海青浦供电公司大力开展配网带电作业，截至8月中旬，该公司全年已累计开展带电作业484次，比去年同期增加46.4%。

夏季用电负荷的持续上升，势必带来抢修工作的增加。为此，国网上海青浦供电公司带电作业班调整了工作时间，由每天早晨8点改为6点、13名班组成员每天坚持工作10小时，并提前准备各种抢修作业需要的物料，尽最大可能缩短抢修时间。8月16日上午9时许，在位于上海市青浦区康家宅村增容改造作业现场，青浦供电公司带电作业人员在高温潮热的天气下，仅用了不到半个小时的时间，就完成了带电搭通10千伏线路三相搭头，有效减少了停电时间。

据了解，今年以来，上海市大力开展“五

维”城市区域环境综合整治工作，部分

“五维”建筑被拆除，由此带来的销户工作剧增。为避免因销户引起其他用户正常用电，国网上海青